

Подвиги защитников Отечества в экспозиции музея истории школы № 2 г. Северодвинска

1 слайд

Наша школа – ровесница Северодвинска: она открылась в 1938 году. В 1979 году номер два присвоили школе, только что построенной в новом районе среди современных девятиэтажных домов на улице Трухинова.

В истории второй школы много по-настоящему интересных страниц. Многие из них стали материалами большой 400-страничной книги «Пусть яблони по-прежнему цветут», которая вышла к 80-летию юбилею города и школы. Откроем те страницы, на которых отражены подвиги защитников Отечества.

2 слайд

Школа № 2 Молотовска работала в годы Великой Отечественной войны, когда лозунг «Все для фронта, все для Победы» стал главным. Событиям военного времени посвящены экскурсии «Школа № 2 в годы Великой Отечественной войны» и «Память сердца» (в книгу с таким названием вошли воспоминания о военном детстве трех бывших учеников школы).

3 слайд

В школьной летописи есть такие строчки из Постановления бюро Северодвинского горкома ВЛКСМ от 24 декабря 1984 года: «За большую поисковую работу, активное участие во Всесоюзном Марше юных ленинцев присвоить пионерской дружине средней школы № 2 г. Северодвинска имя юнги Северного Флота Александра Ковалёва».

4 слайд

Поэтому в школьном музее появилась **экскурсия «С именем Саши Ковалева».**

5 слайд

Родители Саши были репрессированы в 1937 году. Заботы о нём взяла на себя сестра матери Раиса Райт-Ковалёва. Её муж, капитан 2-го ранга Николай Ковалёв в начале войны со штабом флотилии был переведён в Архангельск. Этот человек сделал для юноши то, на что нужна была настоящая решимость: дал ему свою фамилию и помог попасть в первый набор Соловецкой школы юнг.

За год напряжённой учёбы в Школе юнг и полгода в тяжёлой боевой обстановке юноша стал уже «бывалым моряком».

6 слайд

В начале 1944 года Ковалёв направляется служить на эсминец Северного флота «Громкий», потом – на торпедный катер мотористом. Смелость, решительность, общительный характер снискали Саше любовь не только экипажа катера, но и всей бригады. В первом же бою, 7 апреля 1944 года, юноша, заменив убитого сигнальщика, хладнокровно докладывал командиру катера о местах падения вражеских снарядов, что давало возможность катеру уклоняться от попаданий. Саша помогал корректировать огонь по транспорту противника, который был затоплен. За мужество Александра Ковалёва наградили орденом Красной Звезды. Вскоре за умелые и решительные действия при высадке десанта Александру Ковалёву вручили медаль Ушакова.

Настоящий подвиг Александр Ковалёв-Рабинович совершил 8 мая 1944 года, когда два торпедных катера дерзко атаковали целую группу кораблей противника у их берега. В ответ – шквал огня. Надо было уходить, но вражеские снаряды повредили ТК-217, он стал тонуть. ТК-209 развернулся и прикрыл друга дымовой завесой. Но три самолёта «фокке-вульф» атаковали катер, открыв артиллерийский и пулемётный огонь. Взрывами в моторном отсеке были ранены и командир отделения, и старшина. Сашу Ковалёва контузило. Придя в себя, он увидел: правый мотор бездействует, левый повреждён, а у среднего мотора из пробоины в радиаторе хлещет кипяток. Катер терял ход. Нарушение охлаждения мотора грозило его взрывом. А тогда погибли бы все. Счет шел на секунды. И Саша Ковалёв, чтобы обеспечить работу мотора, бросил на коллектор телогрейку и

грудью навалился на пробоину. И не трогался с места, терпя невероятную боль — ведь температура жидкости была около 70, — пока не подспела помощь. Катер благополучно дошёл до базы. Благодаря подвигу Саши были спасены экипажи двух торпедных катеров. Он, в числе других моряков, проявивших героизм, был представлен к правительственной награде – ордену Отечественной войны первой степени, который не успел получить.

7 слайд

Смерть настигла героя 9 мая 1944 года, когда катер был отправлен на ремонт на главную базу. Воспламенилась фосфорная головка застрявшего в переборках немецкого снаряда замедленного действия, и взорвались бензобаки. На корабле начался пожар. Экипаж успел перебраться на катер сопровождения, но Саша оказался в числе погибших.

Впоследствии на скалистом берегу Баренцева моря был воздвигнут обелиск катерникам - североморцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Имя Ковалёва на нём выделено отдельно. На мраморной доске с его портретом есть надпись: «Юнга Саша Ковалёв погиб в море при выполнении задачи 9 мая 1944 года».

Александр Ковалёв посмертно награждён орденом Отечественной войны 1-й степени.

8 слайд

Адрес нашей школы – Северодвинск, улица Трухинова. На Дважды в году - перед Днем Победы и в День неизвестного солдата - около памятной доски на доме № 14 в честь Героя наша школа проводит митинг. Звучат слова о подвиге героя, в почетном карауле застывают члены военно-патриотического объединения «Патриот». А в школьном музее проводится **экскурсия «Школа на улице имени Героя».**

9 слайд

Константин Михайлович Трухинов - один из восьми жителей Молотовска – Северодвинска, удостоенных в разное время самого высокого звания – Героя Советского Союза.

Он был одним из первых строителей нашего города. На улице Осовиахима (ныне Ломоносова) жила его дружная семья: жена и трое детей.

В грозном 1942 году северодвинский прораб ушел на фронт. Он стал сапером, рядовым тружеником войны: строил укрепления, дороги, возводил переправы. За мужество и отвагу, проявленные в боях, Трухинов был награжден орденами Ленина и Славы третьей степени.

10 слайд

Особенно отличился сапер в боях на подступах к городу Николаеву, который к весне 1944 года фашисты успели превратить в неприступную крепость.

Трухинов вместе с группой саперов под непрерывным обстрелом противника сделал 12 проходов в минных полях и до 15 – в проволочных заграждениях.

Неожиданно наступление батальона было остановлено огнем вражеского дзота. Наши солдаты решили блокировать его штурмовой группой. Под покровом ночи Трухинов провел бойцов через минное поле и, пробравшись к дзоту противника, мешком с землей прикрыл его амбразуру. Это решило успех операции.

В начале июля 1944 года красноармейцу Константину Трухинову были вручены Золотая Звезда Героя Советского Союза и орден Ленина за «образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецкими захватчиками». Получая высокую награду, Трухинов поклялся еще крепче бить врага.

11 слайд

Часть, в которой служил Трухинов, в июле 1944 года подошла к Днестру. Фашисты создали здесь мощный оборонительный рубеж.

Днем 15 июля Трухинов вместе с десятью разведчиками получил ответственное боевое задание – разведать пути форсирования Днестровского лимана, проделать проходы в расставленных прямо в воде заграждениях из колючей проволоки, взять «языка».

С наступлением темноты разведчики вышли к реке. Вдруг в небо взвились осветительные ракеты. Разведчиков обнаружили. По воде ударили вражеские мины. Положение было критическим. И тогда Трухинов сказал товарищам: «Уходите, я прикрою». Отстреливаясь и перебегая с места на место, он дал возможность бойцам выполнить свой долг – доставить пленного в штаб.

Трухинов погиб у самой воды. Враг долго не решался подойти к отважному разведчику, боясь свинцовой очереди автомата.

Константин Матвеевич Трухинов был похоронен в братской могиле в селе Шабо.

12 слайд

Подвигам защитников Отечества, известным и неизвестным героям, были посвящены две выставки школьного музея: «Свидетели Великой Победы» (2010) и «Эхо Великой Победы» (2015). На них посетители могли увидеть документы, вещи, фотографии из семейных архивов учителей и школьников. В музейной коллекции остались предметы, привезенные из экспедиций на места боев. Участник нескольких таких экспедиций – папа восьмиклассницы Полины Москаленко передал в наш музей что.....

13 слайд

Защитники нужны Отечеству и в мирное время. Школьный музей проводит экскурсию **«Памяти выпускников, погибших в горячих точках при выполнении воинского долга»**. Особое место в экспозиции занимает печальный уголок памяти.

Константин Козлов окончил нашу школу в 1984 году. По словам мамы, в детстве очень любил разных зверей и был очень самостоятельным.

Костя серьезно увлекался лыжами, легкой атлетикой. Обладая настоящим спортивным характером, всегда болел за свою команду и умел помогать товарищам. Ребята ценили его и всегда знали, что на него можно положиться.

В воздушно-десантные войска Костя попросился сам. Осенью 1985 года был отправлен в Афганистан. Поначалу ничем особенным не выделялся, разве что спортсмен был хороший, но в трудные минуты становилось очевидным, что это человек, на которого можно рассчитывать.

29 марта 1987 года, когда колонна шла из Кабула, внезапно раздались выстрелы: попали в засаду душманов. Костя выскочил из кабины, залег и открыл ответный огонь из автомата. Душманы уже начали отходить, когда он заметил поблизости раненого товарища и пополз к нему. Бандитская пуля остановила Костю на полпути.

За образцовое выполнение воинского долга рядовой Константин Козлов был награжден орденом Красной Звезды посмертно.

Дмитрий Капинос учился в нашей школе с 1 по 9 класс. Диму запомнили веселым, отважным парнем, называли «шустрым». Друзей у Димы было много, он легко общался с ребятами и учителями. Был открытым человеком с доброй улыбкой. Большой сладкоежка, он в кармане всегда носил конфеты. Лето Дима часто проводил в деревне на Пинеге, любил рыбачить, сам мастерил удочки, с удовольствием собирал грибы и косил траву.

Дмитрий был призван в армию 21 мая 1998 года и стал водителем-электриком. Бригаду, где служил Капинос Д., 13 сентября 1999 года отправили в Дагестан.

1 октября 1999 года колонна машин (Дмитрий был за рулем штабной машины) вошла в станицу Дубовскую для зачистки и была обстреляна боевиками. По инструкции положено при обстреле выскакивать из кабины, прятаться под колесами. Но Дмитрий все-таки сначала вывел машину из-под обстрела на окраинную улицу. Лишь тогда вышел из кабины, и рядом разорвалась граната... Выведя машину, Дима спас сослуживцев (5 бойцов в кузове его машины получили ранения, но все остались живы). Так Дмитрий совершил подвиг.

В письме родителям Димы от личного состава роты есть такие строчки: «Дима помогал нам, практически каждому, в трудную минуту. Мы гордимся этим человеком,

который не раз показал себя здесь геройски, личным примером вдохновляя остальных. Ваш сын - герой. Вы имеете право гордиться своим сыном».

За проявленный героизм Капинос Дмитрий был награжден Орденом Мужества посмертно.

Дмитрий Пустынный учился в нашей школе с 1 по 7 класс. Потом семья переехала, и он заканчивал 9 класс в школе №28.

У этого парня был талант притягивать к себе: его постоянно кто-то окружал - школьные приятели, друзья детства и юности. Он в дружбе ценил постоянство, а друзей притягивало его чувство юмора.

Дмитрий рвался служить в армию. Ему очень нравились ежедневные стрельбы на полигоне, а настоящий восторг вызвал пистолет Макарова. У Димы был мужской характер. Мама Зинаида Ибрагимовна вспоминает похвалу офицеров: «Спасибо за хорошее воспитание сына».

9 января 2000 года колонна внутренних войск шла на помощь воюющим под Аргуном и попала в засаду чеченских боевиков. Вспыхнул подбитый бронетранспортер. Успевших выскочить из других БТРов бандиты уложили шквальным огнем, раненых расстреливали в упор. Кадры, попавшие на пленку во время аргунского сражения, увидела вся страна. С нашей стороны погибло 27 бойцов. У Димы на теле не было не отмеченного пулями места.

В письме командования родителям Пустынного говорится: «Ваш сын Дмитрий в сложившейся ситуации сумел проявить выдержку, хладнокровие и оказать достойное сопротивление нападавшим банд формированиям. В ходе боевого столкновения Ваш сын младший сержант Пустынный Дмитрий погиб». За проявленную в бою выдержку и хладнокровие Дмитрий Пустынный был награжден Орденом Мужества посмертно.

Родители погибших воинов приходили в музей. И для них, и для нас это было очень волнительно и трогательно.

В 2000 году отец Дмитрия Пустынного Сергей Михайлович согласился пойти с нашими туристами в поход по Пинеге, посвященный памяти воинов - выпускников. Маршрут был составлен так, чтобы посетить бабушку и родственников Димы, у которых он любил бывать каждое лето в деревне. Встречи были незабываемыми.

В книге отзывов школьного музея председатель Совета солдатских матерей Северодвинска Татьяна Сергеевна Восахло написала: «Это необыкновенно важно и способствует патриотическому воспитанию детей. Особенно благодарны за уголок памяти бывших учеников Вашей школы, погибших при исполнении воинского долга».

Школьный музей бережно хранит память о подвигах настоящих защитников Отечества.